



红色印记

红星照耀大运河

本报记者 陶涛

百年征程，岁月峥嵘；百年历史，波澜壮阔；百年初心，历久弥坚。在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻和持续推进通州区党史学习教育走深走实的关键阶段，“红星照耀大运河——中国共产党北京市通州区历史主题展览”在城市副中心正式开幕。

位于运河商务区新光大中心的安·美术馆内，1000余平方米、共两层的特展空间共展出图片、照片和实物展品约458组件。“这次展览广泛征集珍贵文物资料，最大程度还原历史真相、重现历史现场，让观众近距离了解通州红色历史。”主题展负责人西雪莲说。这些承载着鲜活红色记忆的藏品，平时都被通州区档案馆、区党史办、区档案馆及各村史馆珍藏，所有展品均首次在大展中展出。

展览以党和国家发展的时代背景为链条，分为“开辟新天地、谱写新篇章、绘就新蓝图、奋进新时代”四个部分，串连起通州革命、建设和改革实践的恢弘历史篇章。沿着1921到2021年以年为刻度的时光隧道，一幅幅历史照片、一件件文献实物、一段段详实解说，波澜壮阔、满是红色记忆的通州历史画卷在眼前徐徐展开。置身其中，百年光阴仿佛在身边静静流淌。

为了让观众身临其境感受通州的变迁和发展，展览还巧妙应用全息投影、场景模拟、感应互动系统等数字化方式，以“无实物、场景化、重交互”的科技化手段，让观众全景式沉浸体验。

该展览向市民群众免费开放，将持续至8月中旬。截至目前，共有市、区机关干部、学生、教师、部队官兵、企事业单位、市民群众约18300人次参观。接下来，展览还计划推出线上展馆，与线下展览“接力”。



谱写新篇章

“财务包干”经验得到毛主席肯定

“谱写新篇章”展区则通过向社会主义过渡、在探索中前行、在困境中奋进三个章节，展示广大党员、干部和群众积极投身社会主义革命和建设的火热进程。

一张群众登记领取土地证的照片和十余张盖着大红戳的地契、房契，将历史拉回1949年11月至1950年2月通州区开展土地革命运动的时期。讲解员介绍，通县在新解放的392个村开展土地改革，全县16万贫雇农分得土地39.1万亩，消灭了2000多年的封建土地制度。

对内谋发展，对外勇支援。1950年6月25日，朝鲜战争爆发，刚刚从战争创伤中恢复起来的通县人民增产节约，鼎力支持抗美援朝，并捐献了飞机一架，命名“通县号”。“通县号”展翅在朝鲜半岛上空时，通县人民的国际主义精神也高扬着。

当时，通县先后有万余名青年报名参加参军，孙明书便是其中之一。“兄向家中去信奉告双亲，兄在外一切皆好勿念。另外兄也想起对父母面前的惭愧，现在父母是如此的挂念在外的兄，兄感觉真是心中不安，提起几乎落下泪来。”烈士孙明书生于1929年，1948年4月入伍，生前职务为排长。一处展柜里，整齐摆放着他牺牲前在1950年10月16日写给妹妹孙琦的最后一封家书和1983年7月1日民政部颁发给他的革命烈士证明书，读来令人动容。

无数革命先烈抛头颅洒热血，为的就是让亿万同胞有更好的新生活。在烈士魂牵梦绕的家园故土，振奋的建设场景比比皆是。

人民城市人民建。如今的新华大街是通州区的重要街道，其实几十年前，这里就曾经经历过一场全民总动员的兴建盛况。

长木搭在桥的两侧，有人搬砖有人运土，男人们几乎都赤裸着上身奔忙……展览中，一张“群众参加新华大街改造现场”的照片，清晰再现了1952年新华大街修建工程的现场。

早年的新华大街所在地可谓通州的“龙须沟”，其前身是通惠河支流的万寿宫，是清道光年间运粮所用，因年久失修成了危害人民健康的臭水沟。

1952年6月，通县启动通惠河支流万寿宫段改建工程。在施工条件差、劳动力严重不足的情况下，全民总动员，男女老幼倾力参与、人人参加义务劳动，热火朝天的情景震撼人心。经过5个月的奋战，终于完成臭沟清淤，通州城内的一条主干街道——新华大街东段建成。后期建成的新华大街也成为第一条城市主干路，一直延续至今。

如今的城市副中心，正以昂扬姿态奋力掀起建设新热潮，各领域均呈现生机勃勃的态势，成为全国乃至全球新城建设的样板。但其实，早在几十年前，通州这片土地就已经产生了“全国经验”。

解放初期，通县一系列社会主义改造中的《推行“财务包干”的经验》被中共中央办公厅收入《中国农村的社会主义高潮》一书，毛泽东为此题写了按语：“这篇文章写得很好，这是执行勤俭办社这个原则的具体办法之一，一切合作社都可以仿行。”

簸箕、犁、手推车、铡刀、扁担……展览现场还可以看到很多从各村史馆征集来的农具实物，都是当时进行农业生产时的工具。

而说到农业，通州区于家务乡的小海子村，在上世纪七八十年代也拥有过十分响亮的名字，被誉为“北京大寨”，更有“远学大寨，近学小海子”一说。

展品中，小海子大队丰收的照片，洋溢着当时丰收的喜悦。1977年，通县被评为北京市郊区农业学大寨先进县，小海子大队更是当时的模范典型。村史记载，当时为了治理村里七零八落的盐碱沙洼地，全村老少齐上阵，把盐碱地改造成平整的高产田，从缺粮队变成余粮队，粮食总产达到新中国成立初期的10倍，在粮食生产方面成为当时全国农业机械化的一面旗帜。

伟大的抗战精神

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

——习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话

截至目前，共有市、区机关干部、教师、官兵、市民等约18300人次参观展览。

绘就新蓝图 改革开放推动通州发展

来到展厅二楼，观众眼前豁然开朗。区党史办党史科圣浩介绍，这部分展示了通州在改革开放后，按照中央和市委统一部署，以经济建设为中心，推动各项事业全面发展，向北京城市副中心的目标迈进，走上了中国特色社会主义康庄大道。

通州在改革开放初期是传统农业大县。党的十一届三中全会以后，在党中央和北京市出台的一系列农业政策的指引下，通州农业改革率先起步，全县乡镇企业开始冲破旧体制的束缚，突飞猛进，蓬勃发展。

现场的一张老照片上，展示了当时西集九洲揽月床垫厂生产车间的劳动场景。这可是老通州人都知道的本地名牌儿，该品牌一直开办至今。

1983年，按照中共中央、国务院的批复，制定《通州卫星城总体规划方案》。现场一组图片展示了通县当时科技、教育、卫生各项事业蓬勃发展的景象。这一时期，通州城市建设快速发展，乡镇建设稳步推进。老照片上能看到1986年至1988年，玉带河河道经疏挖、清淤，建成玉带河大街。宋庄哑里新村的村民实现上楼生活。

1997年对于通州来说，是跨越发展的一年。这一年的4月29日，国务院批准撤销通县，设立通州区。随后，通州迎来新的发展机遇，城乡面貌一

年一个样。1997年至2002年间，通州区城市道路体系不断完善，新华大街改造完成，京通快速路建成通车。各项市政配套设施相继建成，不断加强绿化和园林建设，先后对新华大街进行多次绿化改造，对西海子公园进行修整和改建，修建运河文化广场，筹建奥体公园，人民生活条件以及生活环境得到极大改善。

运河文化广场成为纪念京杭大运河的地标性建筑，开阔的场地、亲水的氛围也为各种大型活动、赛事提供了空间。西海子公园，这个承载无数通州人记忆的老地方，在进行修整和改建后重新焕发生机，成为通州百姓茶余饭后休闲娱乐的好去处。照片上，是当年西海子公园的冬景，银装素裹，别样美丽。千年大运河贯穿通州南北。从1998年起，通州区先后实施多项重大工程，高标准治理河道水系，使水面更加宽阔，水质更加清澈。

2002年后，通州区委带领全区广大干部群众全力以赴推进新城建设，逐步确定了“北京发展新磁极、首都功能新载体”的发展定位。2003年，地铁八号线建成通车，使通州与市区连接更加便捷，促进通州南部地区发展。随着长安街延长线的发展建设，通州东部新城逐渐崛起。

奋进新时代 科技展示解码“千年之城”

历史照亮未来，征程未有穷期。迈入新时代，规划建设北京城市副中心，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是千年大计、国家大事。大运河畔，一座国际一流的和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区、京津冀区域协同发展示范区正在崛起。

北京城市副中心的规划、发展和未来是什么样的？展览中，一条2014年至今的城市副中心建设时间轴和北京城市副中心控制性详细规划（街区层面）示意图吸引了很多参观者驻足，一条通道式的沉浸式参观空间也成了“打卡地”。

体验空间以科技蓝为设计主色调，闪耀的灯光、动感十足的反射镜面，具备感知功能的融合投影，多种效果叠加，观众仿佛进入了一个未来空间。

蓝天白云成常态，青山绿水绘风景。以投影效果制作的未来通州新城展示墙上，一座座通州的标志性建筑，流淌的运河、穿梭的车辆、飞过的航班，蓬勃发展、欣欣向荣的城市美景映出今朝通州美丽繁荣新篇章。

“您看这儿，藏着三个红外感应点。观众想深入了解通州建设和未来规划的话，可以靠近不同的感应点，融合投影便会自动启动播放不同视频短片。”负责展览技术的项目策划总监赵利民建议大家停下脚步花几分钟看看

短片，了解如今城市副中心这座“千年之城”是如何打造的。比如围绕未来没有“城市病”的目标，城市副中心将抓好交通运行管理，构建绿色交通系统和舒适便捷的小街区、密路网，同时依托组团中心和家园中心提供一站式综合服务，逐步改善城市环境。短片中的有趣内容将为大家——解读这座绿色城市、森林城市、海绵城市、智慧城市、人文城市、宜居城市的建设密码。

展览结尾还有一处面向党旗庄严宣誓的区域设置。

“看过通州的百年红色历程，面向党旗宣誓让我们再次感受到身为新时代党员的责任和担当，进一步牢固树立了对党忠诚、全心全意为人民服务的初心和使命，为高水平、高质量建设北京城市副中心不懈奋斗。”在展览参观中参加主题党日的党员们纷纷表示。

百年恰是风华正茂，百年仍需风雨兼程。昔日之通州，因地利之便，享运河福祉，万舟云集、市肆繁华；今日之副中心，谋千年大计，展宏伟蓝图，高楼崛起、日新月异。一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。红星照耀的大运河畔，副中心党员将为推动城市副中心高质量发展凝聚强大力量，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇向前。

